



## 畢業照

他們畢業了，我百般不捨、思緒萬千。雖然我只是他們的「編外導師」，他們也只是不定期地同我見面，但3年下來，一點一滴的相處都成為最寶貴的回憶：Joe仔彬彬有禮，每個周末圓方的星巴克，是我們碰面的老地方，或是一起探討中國文學的奧秘，或是分享彼此的生活經歷，我們亦師亦友，把對方當成家人；阿香敏感多思，寫得一手漂亮的文，從中環歷山大廈出發前往山頂的纜車徑、舊山頂道上，我們一邊聊着寫作的樂趣，一邊鳥瞰維港的景觀；小蘭、小進……每一個人都是一個故事，一段記憶，讓我不忍心看着他們各奔東西。小文不在相片上，我也不知道他為什麼缺席了這張畢業照，但去年春天我們一同去北京參加活動，他聲情並茂地唱起《鼓樓》，本來，我還想這畢業的時候，會聽他再唱一遍，作為紀念……

時光如水，學生們在長大，我在一天天老去。時常想把時光留住，無奈光陰最是無情不待人。晚上，我在燈下翻看3年來偶爾留下的合影。那些相片彷彿時間的證據，證實了那一個又一個時刻的存在，我怎麼也看不夠、摸不夠，不止是駐足和停頓，多麼想定格在那一瞬間，讓流逝的時間充盈我全部的想像，讓那美麗的陪伴再重複一遍，再一遍……

其實，畢業照，真的不止是一張大大的合影。在每一個青春年少的心中，每一個被記憶的時刻，每一段被銘刻在生命路上的故事，都是我不斷前行的過程中，我們不斷揮別過去、迎接新時光的明證，也是我們不斷畢業於舊日和昨天的明證。一張又一張畢業照，是豐富的生命，是繽紛的情感，是時光的註腳，更是我們跋涉生活的深情。



## 最是人間留不住

流光易逝，其實又何止人間留不住，花會落葉，草有榮枯，時光是任誰也留不住的呀。想到這句話，忽然驚覺，青春歲月已從手裏脫離而去，就像一匹快馬，急匆匆地濺起一路煙塵。「少年子弟江湖老」，是一句滄桑的話，輕輕一嘆，鎖住了多少深濃得無法言說的無奈。

年輕時，誰會想到它呢？那是一心向前的年齡，連回頭看看的想法都沒有。人生的盛夏時節，一朵花開在最濃處的妖嬈，即使無心也動人。青澀的小女孩，像掛在枝頭的青杏，有一些酸，有一些澀，最不懂的，就是適度收斂。只是由着性子擰着一股勁向高處去，盼着有一個人可以相遇、相識，進而相知相戀。彼時，略顯唐突的目光，早被那個日日相見不相知的青衫少年吸引去。可是，要怎麼告訴他呢，說是說不出的，萬一被拒絕了怎麼辦？此時面前的路只剩了一條，那就是——提醒。於是，有他在的場合，一改昔日與眾人的親善友好，敵意分明地說話做事，不過是敲山震虎，讓他注意自己罷了。總是轉回頭去就後悔，疑心那人會不會反感，忙忙地又安靜下來。

患得患失，心事像一團亂麻，竟是心有千千結，不知道怎麼開解才行。只好把萬千心事暗暗收藏在千嬝百媚之後，暗香浮動。癡癡地把希望寄託在那個人身上，但願君心似我心，唯願他循着那一脈香奔來。一個少女

粉紅色的夢幻，連夢裏也是「月光與星子，玫瑰花瓣和雨絲，溫柔的誓言美夢和纏綿的詩。」

對面的少年終於沒有把目光鎖定成一汪愛泉，雖然是豆蔻年華青春正好的時節，也難免不小心錯過一片風景。淚在頰上奔流成一片海，但心底是愈來愈澄明——要找到懂的人。

及至命定的他走到面前，竟不是遙想了無數次的衣袂翩翩佳公子，連仗劍江湖的豪氣也沒有。可是，看到他，心就無由地放下了，生出穩妥安然。朋友們戲弄他，看着憋紅的臉，竟開始想着地老天荒執子之手與子偕老，居然沒有忐忑沒有羞澀沒有臉紅，只覺得一切皆源於自然。果然是女大不中留，竟是急着與他攜手奔向了兩個人的房間。

等到「禪心已作沾泥絮，不逐春風上下狂」的時節，是早已步入婚姻家庭了。從牽手步上紅地氈的一刻，心中已了然，她那紅杏枝頭春意鬧的日子，已是荼蘼花事。她心安理得小心翼翼地收穫了芬芳的果實。即便還有一抹未墜的殘紅，也被小心地摺疊起來收藏了。只待某個忙碌的間隙，撣一撣滿手肥皂沫，出會兒神吧。或者在她午夜夢回時，閉目靜靜地回想一下。睜開眼，照舊是柴米油鹽，照舊是相夫教子，這才是她的現世安穩。她心底清清楚楚知道，連那點殘紅也被時光的流水愈沖愈淡，會慢慢無痕。

的。而她，恰如一道活潑清冷的小溪，已經從跳蕩的山石間，流入水道漸寬漸平坦的大河。年輕時候的活潑、浮泛，幾塊小石子都掩不住的淺，去得遠了。

她清楚地知道，身邊的男人，對她有多少依戀。恰如她的心海上停泊的一條船，雖然談不上豪華富麗，卻能彼此相守相偎。陽光遍灑心間，滿眼溫柔。當然也難免風雨來時，船和浪都會澎湃起伏，互相撞擊。不過，任何風雨都會過去的，之後，又是麗日晴空，又是好花好天。船在波的心裏，波是船的依傍，是暖，是家，是波瀾不驚的日子。女子走到這一步，悄悄學會了感恩。

只是時光的步子不肯停，緊一步慢一步地在身後趕了過來，春呀夏呀眼看着去得遠了。怎麼那青葱翁鬱一捏就冒水的年華忽然失了光澤呢？轉念想想也就釋然，有失去，有獲得，命運還是待我們不薄——天涼了，有個人提醒着珍重加衣；偶感風寒，有一雙關切的目光繫在身上；燈泡壞了，一雙大手不聲不響就換上了；電腦出了小故障，也不必心急火燎。皆因為他，快樂時願意與你分享，苦痛時甘心為你承擔！

人呀，女人呀，不能太貪心，走到秋就惜秋，走到冬就賞雪！只要懂得感恩，人生本來步步好光景。既然留不住時光，那就把空的散漫的歲月過得實，讓它貼心貼肝，慰藉一生！

今天看盧梭的《懺悔錄》，有一個部分講他年少的貧困時光。他說：「我因為不確定未來而產生了巨大的危機。」在此之前，他剛剛因為不適應修道院生活被趕了出來。一開始他很興奮，覺得自己重新獲得了自由。不過很快，他就意識到自己在修道院攢下來的那幾個錢正在迅速地減少，一種對於未來的擔憂感瞬間抓住了他。

看到這一段，我就慨嘆無論任何國家，無論任何時代，在某些事情和情感上，人的變化並不很大。具體到這件事，和我們現在的離職心理很像。這或許可以說明我們人類對於自由的期盼向來都在遭遇現實，並最終似乎都屈服於現實。這倒讓我想起精神分析大師拉康。他和盧梭不相同，他是一個物質光明主義者。每逢有病人去向他問詢，他總是試圖激發病人的現實意識，認為這是治療病人最好的方法。在拉康的認知裏，精神病並非頭腦錯亂。相反，他認為這些病人之所以變得分不清現實和幻想之間的差別，正是他的主體意識

太強造成的。他會把一切的想像與他所經歷的一切，以及境遇結合起來，使之融會貫通於自己的性情，並最終服務於自己的慾望。乃至於他根本沒有看到，在他所取用的部分當中哪一些才是真實的存在。

存不存在、如何存在本身確實是一個問題。海德格爾和薩特都曾就此話題展開過卓有成效的討論。而這裏面的一個關鍵點就在於，感知到一個世界的存在和從這個世界上存在的一切事物當中篩選出確實存在的東西，且還要證明這些存在之物是唯一真實的存在這本身很難。在人可把控的意識領域之外，還有潛意識、無意識和未知現實本身，它們或許完全不為人知，或許只分別被不同的人感覺到。所以怎麼可以理直氣壯地說精神病人患病了呢？你怎麼知道他們所感知的東西不存在？

拉康在得出這個結論之後就不再談治癒

病人，他只是要讓病人從一種已知、未知

和想像組成的意向世界回到簡單的、可見的、大多數人都感知得到的外在世界。而

他的治癒率倒也並不比其他精神分析專家

的治癒率更低。可見用這樣的觀念去治療



## 拉康不是巫師

精神疾病也不失為一種可取的方法。這讓我想起了最近看過的一部電影《周處除三害》，裏面有一段情節發生在一座世外桃源般的修靈場所，那裏無論聖師和信徒都穿着白色的亞麻衣服，一派恬淡氣象。但最後這裏卻被發現是假的。這位聖師利用了人無法掌控自己命運時引發的恐懼，用騙術謊稱為神跡，來斂取財物。這部電影

當中的情況並非杜撰，在世界各地都曾有過各種以修靈名義組織起來的邪教，包括人民聖殿教、天堂之門等，當信眾被解救出來之後，人們發現他們在那個組織當中遭受了各種非人的控制。

拉康不是依靠幻術或使病患成為一個恐怖的謎團來製造威脅感，他也並不以此方式斂財，他的治療之所以是現代意義上的醫學，是秉持了嚴格的對於可見的物質世界的關注。僅就這一點來說，心理學或者精神分析就是科學的。而他們常常因為治療的是精神疾病不是肉體的問題就被認為是一種玄學。拉康的理論和主張，以及他的做法，在觀念上解決了這一點，讓自己成了一位醫生，而不是一個巫師。